

台黃金海岸淪垃圾灘

網友：無陸客怎「甩鍋」

香港文匯報訊 綜合台媒報導，中秋過後，風景秀美的台南黃金海岸線，卻被遊人留下的各種垃圾堆滿，淪為「垃圾海岸」。有台灣網友把「垃圾海岸」拍成視頻放在網絡上引關注。不少台灣網友感歎，過去每每遇到這種情況，所有人都指責陸客沒公德心，造成環境髒亂、大搞破壞；如今因疫情影響，陸客去不了台灣，也不能再背黑鍋了。



■台南黃金海岸昔日美景如畫。 網上圖片



■不少民眾1日在黃金海岸遊玩；翌日，近百名人力花5小時清出的垃圾重達1.4公噸。 網上圖片

有在台南的網友透過「爆怨公社」分享令人傻眼的景象，只見景色秀美堪比日本沖繩的黃金海岸滿布施放過的炮竹、煙火包裝及炮屑，誇張畫面讓原發布者直嘆，「眼睛業障輕，看到的都是黃金；眼睛業障重，看到的都是垃圾！」

原發布者提供的影片在3日曝光，短短1分31秒卻能見到驚人垃圾量。美麗的海邊遍佈施放過的煙火垃圾、炮屑，歡慶佳節，卻未順手清理自己造出來的垃圾，讓黃金海岸變「垃圾海岸」，令原發布者無奈嘲諷，自己八成「業障太重了」，才會看到黃金海岸滿地垃圾。

近百人清出1.4公噸垃圾

據悉，1日晚間便有不少民眾前往觀夕平台、漁光島及黃金海岸、海岸線等各處燃放煙火、賞月，但卻沒清走製造出來的垃圾，讓台南市環保局清潔隊2日一早6時便動員近百名人力趕往清潔，耗費5小時才讓環境變回整潔樣貌，清出的垃圾則多為炮(盒)屑，重量達1.4公噸。

面對這誇張景象，網友紛紛搖頭嘆氣，不解為何「台灣人到沖繩都會守規矩不丟垃圾，但怎麼這麼糟蹋自己的地方，我們明明有比沖繩美麗的海，為什麼不珍惜，心真痛」、「都有

力氣提去烤，卻沒有力氣收垃圾回家」。還有在地網友表示「每年中秋就是這樣，沒什麼好意外的」，也有網友氣得直呼「真心覺得以後鞭炮煙火都要列管」、「以後賣鞭炮，可以要求業者在上面刻買者名字嗎？」有島內網友在臉書分享台南黃金海岸慘況，痛心感歎「沒有陸客之後，赤裸裸的台灣價值，頓時好清楚」。亦有島內網友稱，「有陸客時可甩鍋給他們，沒陸客就原形畢露」、「台灣人的公德心及道德感明顯地正在退步當中，尤其是年輕的一代最明顯。」

台無薪假人數增

製造業佔近六成

香港文匯報訊 據新華社報道，台當局勞動事務主管部門昨日發布無薪假最新統計，截至9月底，台灣地區實施無薪假企業攀升至934家，涉及17,981人，一周之內新增41家、972人。該部門表示，本期無薪假的增加主要集中在製造業，顯示製造業景氣尚未回穩。服務業部分，無薪假增加主要集中在運輸及倉儲業、支援服務業(含旅行社)，主要受到全球邊境管制影響。新冠肺炎疫情爆發以來，製造業成台灣無薪假重災區，一直未見有效緩解。統計顯示，本期製造業有283家企業、10,671人實施無薪假，佔無薪假總人數的59%，一周內增加13家企業、408人。

支援服務業增幅大

服務業方面，運輸倉儲業有54家企業、1,670人實施無薪假，較上周增加4家、282人；住宿餐飲業有38家企業、702人實施無薪假，較上一期增加2家、67人。支援服務業(含旅行社)有90家企業、931人實施無薪假，較上一周增加10家、183人，增加幅度明顯，可見台交通主管部門無限期待暫停入境團體遊對旅行社的衝擊。台勞動事務主管部門官員分析稱，從長期趨勢看，自7月初無薪假人數達3萬多的最高點後，無薪假人數總體呈現下降趨勢。

島內手搖飲料明年起須標糖分熱量

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣當局「食品藥物管理署」昨日公告修正便利店、連鎖飲料店現場調製飲料標示規定，明年1月1日起手搖飲料糖分及熱量必須標示，包括添加的配料都要計算。此次新制規範的商家包括便利店、連鎖飲料店和速食業者，飲料總糖分及總熱量強制標示，飲料內添加的配料例如珍珠、椰果等，其糖分和熱量也要一併計算。考量業者標示可能有誤差，可標示可能範圍的最高值；若要標示實際值，則誤差範圍不能超過20%。

最重可罰400萬元新台幣

台灣現行咖啡飲料咖啡因標示是以顏色區分不同咖啡因含量，此次新制另新增可標示咖啡因含量的最高值。此外，新制也規範，果蔬汁含量未達10%者，名字應標示為「飲料」或相同意義字樣，明確果蔬飲料的標示。如業者未依規定標示，將依法處3萬元至300萬元罰款，如有標示不實者，處4萬元至400萬元罰款。



神州大地

責任編輯：楊家鈺 版面設計：房雍

寧波退休老師周秀芳支教山區：

助建29希望小學

兜裏曾只剩3.6元



■周秀芳老師被孩子們包圍着。 網上圖片

72歲的周秀芳是寧波市鄞州區李惠利小學退休教師。從2014年開始，周秀芳當起了「愛心搬運工」，她遠赴貴州、湖南等偏遠山區，將長三角地區上萬市民的愛心源源不斷地搬運到大山深處。 央視新聞客戶端

2014年，周秀芳66歲，已經退休10年的她在寧波過着安逸的生活。她不僅每月拿着7,000塊錢(人民幣，下同)的退休工資，還被當地的私立學校請去當老師，年薪將近10萬元。豐裕的物質生活背後，周秀芳也有遺憾，她還有一個願望沒有實現。

感恩年幼輟學受人惠

周秀芳幼時家中貧困，小學時曾面臨輟學，班主任替她交了學費讓她回到了學校，這件事她一直記在心裏。到初中畢業後，她再次輟學。15歲那年，為貼補家用，周秀芳做起了保姆。幸運的是，她服務的那家僱主，是一所學校的校長，兩年的時間裏，周秀芳把僱主家書櫃裏的教科書自學了一遍。也正是那兩年的經歷，讓周秀芳在上個世紀70年代，成為了一名代課老師。她一直站在講台上，直到退休。

2014年，周秀芳去青海旅遊，在那裏，她遇到了一個小孩兒，改變了她的晚年生活。她看到那個男孩在馬背上做作業，他的媽媽卻用馬鞭抽他。「我說不能這樣打孩子，孩子不懂應該耐心教他。」當時，周秀芳住在這戶人家的隔壁，晚上就幫孩子輔導作業。有個大學生看在眼裏，對她說：「阿姨您這麼有愛心可以去支教。」

從大學生那裏周秀芳得知貴州那邊還需要支教老師，與貴州那邊通過電話後，周秀芳中斷了旅遊，返回寧波。2014年8月15日，周秀芳開始來到貴州黔南州惠水縣盤納村小學支教。

自掏養老錢資助學生

在實地考察了解的過程中，她發現湖南省瀘溪縣九溪

江桐林小學的條件更艱苦、更需要支援。2015年3月，她和好友孫紹富來到這裏。

一張木板床，一個電磁爐，一個行李箱，就是周秀芳在瀘溪縣的全部家當。周秀芳捨不得為自己花錢，但為了孩子們，她卻很大方，走訪貧困學生時，她經常會送上校服、被子、文具、圖書等學習生活必需品，給學校買電腦。

她和兒子、媳婦長期對資助16名貧困生，把自己的「養老錢」用得精光，常常一碗米飯、一碟泡菜就對付一餐。最困難的時候，她的工資卡裏只剩下3.6元。周秀芳患有高血壓、恐高症和風濕性關節炎，雙腿腫脹無法行走。為掌握學生情況，她強忍疼痛，撐着拐杖挨家挨戶走訪，最遠要走8個多小時。

「高血壓的藥、心臟病的藥我都帶足，萬一倒下了，這是天注定的。我跟兒子們講，如果我在這倒下，就埋在我這兒好了。我現在做的事情是有意義的，能幫助那些孩子走出大山，進學校讀書。」

匯聚社會力量搬運愛心

個體的力量畢竟有限，周秀芳覺得，只有匯聚社會力量，共同參與支教事業，這裏的狀況才能徹底改變。為了給孩子們爭取更多的援助，她將桐林小學的圖片配上文字發到了微信朋友圈，引起了很多人的關注。她早年在寧波教過的學生、企業家張剛看到後，趕到桐林小學考察，當場決定出資40萬元，委託周秀芳重建學校。

「我當時就掉眼淚了，40多年前的學生居然能夠這樣來幫我，他賺錢也不容易，居然要拿幾十萬塊錢來幫

我。他說周老師我向你學習，我們要做有愛心的人去幫助需要幫助的人。」周秀芳說。

四年多來，周秀芳把寧波、杭州、上海等地數萬市民的愛心源源不斷地「搬」到湖南瀘溪山區，捐建希望小學29所，其中已建成19所，10所正籌建中，結對幫扶近400名貧困生，累計捐款物近3,500萬元。

學校最缺的就是老師，周秀芳還發動寧波的退休教師、教過書的企業家以及大學生來這裏支教。

為幫助山區真正擺脫貧困，從2017年開始周秀芳開始了新的探索，她以支教為「支點」，嘗試在勞動力轉移、產業扶貧等領域進行幫扶，探索精準扶貧新路子。湖南瀘溪縣的生態環境好，種茶有着天然優勢。周秀芳琢磨着，如何能把瀘溪茶做大做強。

最大收穫是「欣慰」

2018年，周秀芳又在吉林延邊朝鮮族自治州和龍市成立了周秀芳愛心驛站。這個愛心驛站匯聚寧波市民的愛心，開展捐資助學、慈善公益、志願服務等活動，架起寧波與延邊兩地社會民間力量參與對口幫扶的愛心橋樑。

現在，周秀芳又把工作重點放在了女童家園的建設上。為了照顧周秀芳，兒媳婦今年5月辭掉了在寧波的工作，來瀘溪陪伴周秀芳。支教研學、捐建學校、精準扶貧，周秀芳的愛心之路一直在延續。

如今，周秀芳已經72歲了，她說自己最大的收穫是「欣慰」：為眾人的支持欣慰，也為愛心的傳遞欣慰，她要繼續把「愛心搬運工」做下去。

中國雪鄉五花山色披銀裝

香港文匯報訊(記者 于海江 哈爾濱報道) 金秋十月，本是五花山色賞秋時節，而在中國雪鄉卻迎來首場降雪。據了解，中國雪鄉(註：位於黑龍江省海林市)自4日下午開始降雪，持續至5日中午，積雪最深處有10公分，而亞雪公路處已達50公分，秋意正濃的亞雪公路由五花山色瞬間秒變銀裝素裹，玉樹瓊枝。

景區內的棧道、房屋也在秋日裏換了容裝，雖沒有冬季厚厚的雪景，卻宛如一幅水墨畫，秋韻雪景，有種濃妝淡抹總相宜的清雅之美。雪鄉的居民和小朋友們欣喜不已，在雪地中打鬧嬉戲，用手機記錄下了這美麗景色。

隨着冷空氣的來襲，10月4號龍江森工林區鳳凰山、雪鄉亞雪驛站等多個景區迎來了今年入秋以來的首場降雪。

突然來襲的降雪，讓亞雪公路部分路段，鳳凰山景區出現了霧凇、雲松與流水共舞的美妙景象，雖然寒冷，卻也讓人感到非常興奮。

通往雪鄉的亞雪驛站上遊客拍攝的視頻裏，遊客興奮地說着「今年雪鄉的第一場雪，被我們這些有福的人趕上了。」

從4日早晨八點起，鳳凰山空中花園景區累計降雪近10厘米。遇見這場降雪也讓不少遊客開心，在空中花園景區公路上，一部分有準備的遊客還套上了雨披，認真感受起了紛飛的降雪。景區工作人員介紹，預計本次降雪在鳳凰山山頂能停留到10月5日，為確保景區正常運營，目前景區正在加緊清理道路上的降雪，好讓更多人可以欣賞到這2020年秋的第一場降雪帶來的美景。